

7. Шер И.Ф. Бухгалтерия и баланс. М., 1926.

8. Хестанов С. Криптовалюту в России попытаются использовать для ухода от налогов [Электронный ресурс]. URL: [https:// life.ru/новости/1013506/ekonomist_kriptovaliutu_v_rossii_popytaiutsia_ispolzovat_dlja_ukhoda_ot_naloghov](https://life.ru/новости/1013506/ekonomist_kriptovaliutu_v_rossii_popytaiutsia_ispolzovat_dlja_ukhoda_ot_naloghov) (дата обращения: 29.10.2018).

9. Криптовалюта может приняться для уклонения от уплаты налогов [Электронный ресурс]. URL: <https://cryptos.tv/kriptovalyuta-mozhet-primenyatsya-dlya-ukloneniya-ot-uplaty-nalogo/> (дата обращения: 30.10.2018).

УДК 343.985

М.П. Шруб

РАЗРАБОТКА МЕТОДИКИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С СЕКСУАЛЬНЫМ ДЕВИАНТНЫМ ПОВЕДЕНИЕМ, КАК СПЕЦИАЛЬНАЯ ЗАДАЧА КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ МЕТОДИКИ

Все разделы науки криминалистики тесно связаны между собой, хотя и решают свои специфические задачи. Криминалистическая методика как заключительный раздел криминалистики аккумулирует в себе положения теории криминалистики, криминалистической техники и криминалистической тактики, адаптируя их применительно к расследованию отдельных видов и групп преступлений. Другими словами, если рассматривать соотношение предметов изучения разделов криминалистики, то предметом криминалистической техники и тактики является общее, а криминалистической методики – особенное, характеризующее механизм преступления, возникновение информации о преступлении и его участниках, работу с доказательствами при расследовании конкретных видов и групп преступлений.

В этом контексте следует говорить и о разработке частных криминалистических методик – информационных и методических основ расследования конкретных видов и групп преступлений. Криминалистическая характеристика преступлений, как информационная основа расследования, характеризует особенное применительно к элементам, охватываемым той частью двуединого объекта криминалистики, которая представлена преступной деятельностью. Особенное применительно к методическим основам расследования конкретных видов и групп преступлений и раскрывается в рамках элементов, охватываемых деятельностью по их расследованию.

Одной из специальных задач криминалистической методики является совершенствование уже имеющихся и разработка новых частных методик расследования отдельных видов и групп преступлений.

Современное общество все более и более подвержено внедрению информационных технологий во все сферы его деятельности. Сегодня много говорится о всепоглощающей информатизации, которая глубоко пронизала современную преступную деятельность. Данное обстоятельство не ставится под сомнение, и оно требует развития криминалистической методики в соответствующем направлении. Вместе с тем очевидно и то, что современные информационные технологии ни в коей мере не являются неотъемлемым атрибутом значимой части противоправных проявлений. Уличные грабежи, квартирные кражи, хулиганства, убийства успешно совершаются без применения компьютеров и инновационных программных продуктов. Суть данных преступлений, посягающих на имущество, общественный порядок, жизнь и здоровье человека, остается неизменной, как и отношение потерпевших к их последствиям. К числу таких преступлений, отличающихся значительной общественной опасностью и вместе с тем остающихся неизменными по своей сущности с течением времени, принципиальным образом не зависящих от развития современных технических средств и технологий, относятся преступления, связанные с сексуальным девиантным поведением. Хотя справедливости ради надо отметить, что способы их совершения, как и иных видов криминальных деяний, со временем претерпевают закономерные изменения.

В действующем УК Республики Беларусь содержится ряд правовых норм, предусматривающих ответственность за преступления, связанные с сексуальным девиантным поведением. К их числу могут быть отнесены ст. 166 «Изнасилование», ст. 167 «Насильственные действия сексуального характера», ст. 168 «Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста», ст. 169 «Развратные действия», ст. 170 «Понуждение к действиям сексуального характера», ст. 171 «Организация и (или) использование занятия проституцией либо создание условий для занятия проституцией», ст. 171¹ «Вовлечение в занятие проституцией либо принуждение к продолжению занятия проституцией», ст. 181 «Торговля людьми», ст. 182 «Похищение человека», ст. 343¹ «Изготовление и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера с изображением несовершеннолетнего».

По данным МВД Республики Беларусь, общее число рассматриваемых преступлений (по линии Главного управления по наркоконтролю и противодействию торговле людьми) за последние пять лет возросло в четыре (!) раза – с 384 преступлений в 2012 г. до 1 578 в 2017 г. [1].

А за десять месяцев 2018 г. уже зарегистрировано 1 577 преступлений! Серьезную обеспокоенность вызывает рост преступлений, связанных с порнографией, в том числе детской (с 253 до 865 преступлений за указанный период), педофилией (с 38 до 606 преступлений).

Если проблема торговли людьми в белорусской криминалистике все-сторонне проработана на монографическом уровне [2–4; 5, с. 180–226], имеются исследования по противодействию детской порнографии [6], то проблема педофилии в отечественной криминалистической науке фактически не исследовалась. Кроме того, несмотря на наличие в учебной литературе по криминалистике сведений о методике расследования изнасилований [7, с. 58–85], исследование данной и других смежных проблем (например, насильственных действий сексуального характера) в нашей стране остается без внимания ученых в контексте монографических исследований. То же самое можно сказать и про проблему эксплуатации проституции третьими лицами.

Вместе с тем преступность в указанной сфере активно развивается [1]. Существенные изменения претерпевают способы действий педофилов. Следует отметить все более активное использование ими возможностей интернета для подыскивания потенциальных жертв. Слабо ограниченный доступ детей к сайтам знакомств и социальным сетям, как и в случае с детской порнографией, а также определенная скрытность подростков дают возможность педофилам беспрепятственно общаться с объектами их сексуального интереса, воздействовать на их сознание с целью облегчения своих последующих противоправных действий.

Активно трансформируются способы совершения преступлений, связанных с эксплуатацией проституции третьими лицами. При вовлечении в занятие проституцией, организации и использовании занятия проституцией, создании условий для занятия ей преступники также все чаще используют современные технические возможности и коммуникации, меняют тактику своей деятельности с целью уйти от ответственности и сохранить криминальный бизнес.

Очевидно, что изменение способов совершения преступлений рассматриваемой группы, с одной стороны, находится в корреляционной зависимости с особенностями личности преступника, претерпевающими существенные изменения в последние десятилетия в контексте повышения криминального профессионализма и организованности. А с другой стороны, изменение способов совершения данных преступлений известным образом влияет на динамику следовой картины, традиционное трасологическое содержание которой дополняется цифровыми и иными новыми видами следов, приобретая все более комплексный характер.

Указанные обстоятельства в совокупности, в свою очередь, влекут необходимость совершенствования работы по обнаружению рассматриваемых преступлений и получению оснований к возбуждению уголовного дела, определяют специфику следственных ситуаций и алгоритмы действий следователя в их условиях, обуславливают тактику проведения следственных действий с различными участниками уголовного процесса, требуют определения путей взаимодействия с новыми компетентными субъектами, использования специальных знаний в новых областях и т. д.

Анализ правоприменительной практики – материалов уголовных дел, мнения сотрудников следственных и оперативных подразделений правоохранительных органов – показывает, что при расследовании указанной группы преступлений нередко допускаются ошибки тактического характера, отсутствует единый подход с точки зрения криминалистической методики. Следователь, сотрудник органа дознания, не владеющий системой взаимосвязанной информации о признаках и свойствах данных преступлений и не имеющий в своем распоряжении актуальных научно обоснованных тактических и методических рекомендаций, разработанных на основе обобщения судебно-следственной практики, не всегда в состоянии выдвинуть обоснованные версии, правильно оценить складывающуюся ситуацию. Данные обстоятельства порой влекут недостаточную полноту реализации принципа всесторонности, полноты и объективности исследования обстоятельств уголовного дела, что в свою очередь негативно сказывается на реализации принципа неотвратимости наказания, защите прав и законных интересов граждан от преступных посягательств в целом.

Анализ литературы по рассматриваемой тематике показывает, что с учетом комплексности проблемы сексуального девиантного поведения и междисциплинарности ее содержания, она не оставалась без внимания ученых в области судебной медицины, судебной психиатрии, юридической психологии. Так, отдельные ее аспекты в указанных областях научного знания исследовались в работах таких ученых, как Я.Г. Анапренко, Е.В. Васкэ, Л.А. Волкова, Гамиля Мухамед Насер Ахмед, Г.Б. Дерягин, Т.Л. Доморацкая, Ю.В. Кухарьков, Г.Ф. Пучков, А.А. Стреленко, И.С. Тепляшина, Б.Д. Цыганков, Д.Ю. Шигашов, В.В. Шпак и др.

С позиций криминалистики отдельные аспекты проблемы сексуального девиантного поведения нашли отражения в работах таких ученых, как А.В. Агафонов, Н.Х. Айнетдинова, А.М. Багмет, А.А. Барыгина, В.В. Бычков, Г.Б. Дерягин, И.В. Усанов (Россия); О.Н. Турлыбаев (Казахстан); П.Л. Боровик; О.Г. Каразей, Г.Н. Мухин, А.Э. Набатова, С.Ю. Ревтова (Беларусь) и др.

В то же время с учетом содержания двуединого объекта криминалистики (преступной деятельности и деятельности по расследованию) проблема сексуального девиантного поведения в целях противодействия ей и минимизации ее вредных последствий комплексного и всестороннего исследования не получила.

Основываясь на вышеизложенном, полагаем, что объективная потребность правоохранительной практики в научно обоснованных рекомендациях по расследованию преступлений рассматриваемой группы в условиях отсутствия комплексных исследований в криминалистике в данной области позволяет говорить о специальной задаче отечественной криминалистики – разработке методики расследования преступлений, связанных с сексуальным девиантным поведением.

При решении данной задачи полагаем целесообразным исходить из классического понимания частной криминалистической методики, под которой принято понимать комплекс научно обоснованных сведений и методических рекомендаций (положений, программ, алгоритмов), разработанных на основе анализа и обобщения следственно-судебной практики, направленных на обеспечение наиболее эффективного раскрытия и расследования отдельного вида (группы) преступлений [7, с. 11]. При этом в качестве структурных элементов обозначенной частной криминалистической методики, полагаем, могут рассматриваться следующие:

- криминалистическая характеристика преступлений данной группы;
- обстоятельства, подлежащие доказыванию;
- особенности возбуждения уголовного дела;
- типичные следственные ситуации первоначального этапа расследования, версии и планирование расследования на этом этапе (алгоритмы первоначальных следственных действий);
- следственные ситуации и программы дальнейших (последующего и заключительного) этапов расследования;
- тактика проведения отдельных следственных и иных процессуальных действий;
- тактические особенности использования специальных знаний в расследовании данных преступлений;
- особенности взаимодействия следователя с представителями иных государственных и иных органов;
- особенности взаимодействия следователя со средствами массовой информации, общественными объединениями, международными и иными организациями при расследовании преступления;
- профилактическая деятельность следователя.

Указанная структура частной криминалистической методики является классической и может использоваться в качестве отправной. С учетом потребностей правоохранительной практики ее системно-структурное и адресно-функциональное наполнение в процессе исследования может быть скорректировано.

1. Противодействие торговле людьми в Республике Беларусь [Электронный ресурс] // Мин-во внутр. дел Респ. Беларусь. URL: <http://mvd.gov.by/ru/main.aspx?guid=2121> (дата обращения: 08.11.2018).

2. Шруб М.П. Криминалистическая характеристика преступлений в сфере торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации. Минск, 2007.

3. Шруб М.П. Методика расследования торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации. Минск, 2009.

4. Шруб М.П. Истомова Л.Н. Противодействие торговле людьми: современное состояние и возможности взаимодействия органов предварительного следствия и негосударственных организаций. Брест, 2013.

5. Криминалистическая методика : учеб. пособие : в 2 ч. Минск, 2018. Ч. 2.

6. Боровик П.Л. Криминалистическое обеспечение возбуждения уголовных дел об обороте порнографии с изображением несовершеннолетнего : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. Минск, 2013.

7. Криминалистическая методика : учеб. пособие : в 2 ч. Минск, 2018. Ч. 1.

УДК 343

А.В. Яскевич

О ТОЖДЕСТВЕ И РАЗЛИЧИЯХ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО И ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

В последние годы активно исследуются различные аспекты обеспечения деятельности по расследованию преступлений. Поскольку данная деятельность по своему внутреннему содержанию является криминалистической, то вполне закономерно говорить о понятии «криминалистическое обеспечение». Его появление было обусловлено «назревшими потребностями практики борьбы с преступностью в комплексной разработке, внедрении и применении в практической деятельности криминалистических методов, приемов и средств выявления, сбора, исследования и использования криминалистически значимой информации для раскрытия и расследования преступлений» [1, с. 197].